Легенда о чистой Душе родниковой водицы

Легенды несут в себе знания древности. Легенда о чистой Душе родниковой водицы рождена и бытует на солонешенской землице. Донесена она до нас старообрядцами, которые ходили по воду только с благословения старших в семье. Придя к источнику, они обращались: «Бережок-батюшка, водица-матушка, царица водицы с малыми детками, с приходящими гостями, позволь воды набрать не ради корысти, хитрости, а ради мудрости, добра и здоровьица!»

Как-то ослушался молодец, из деревни Шинок, старших в семье, да принес водицу в дом без благословения, без доброго к ней обращения. На следующий день он собрался на охоту, в места горные, таежные, но ему с детства знамые.

День провел в пути по крутым подъемам, тропе над обрывами, переходам реки в брод, да перелазам по курумникам. К вечеру должен был в долину жизни диких зверей зайти, а там и до родника недалече. Там, у истоков реки Шинок, и пещора (пещера) есть с сухими полешками для костра да припасами. Смеркаться уж стало, когда приметно место вблизи показалось. Поближе пришел - глядит, а родник помират - болотиной затянуло место, откуль он истекал. Стал тогда он исток из болота искать, но водица, ровно (как) живая низверглась водопадом с под руками его, а подход заслонила курумниками да скалами. Под курумами водица журчит-говорит, а

наружу не выходит - сокрылась. Местами только, из глубины недоступной, светилась она мягким золотистым спокойным светом и одаривала прохладой. Измучился молодец колодец с водицей середь курумников искать, да и темно уж стало. Призадумался тут крепко и осознал свою неблагодарность к сохранению заветов стариков. Они говаривали - «первородные воды на нашей землице почитать надобно, чище их никого на Земле не найдешь! Умывайся с утрица водицею по пробуждению и на ночь умойся для своего прозрения.» Захотелось молодцу исправить все наделанное помыслами, а душу иметь такую же святую, как жива водица, что по реке Шинок к людям в его деревню стремится.

Припал он к святой землице-матушке и стал прощения просить за причиненную обиду. Слезами горючими зашелся молодец. Видимо любовь прорастала сквозь его сердце, и он творил сам себя и то, что вокруг него было. Слезы его капали на камушек, со камушка на землицу скатывались. Так и уснул он на горе затемно.

Когда первые лучи солнца разбудили его утренний сон, увидал, что рядом, из-под камушка, течет ласковый, говорливый родничок. Щебечет звонко, переливисто, радуясь жизни. Понял молодец, что родничок этот течет из сердца горы, ровно живое существо, только более чистое, чем мы, люди. Несет в себе святая вода жизнь и дарит ее людям, хранящим любовь в своей душе. Любовь ко всему, всему

миру! Давно забылось, где деревня Шинок стояла, покуда древняя тропа к первым водопадам приводила, но неведомая сила ведет путешественников вдоль реки Шинок к ее истокам. Ни всяк достигает истоков, чаще доходят до водопада Рассыпного, иные до Седого и назад возвращаются.

Много после похода разговоров бывает, но об одном умалчивает каждый: ноги промокли, но это не замечается, усталости нет и мысли текут чистые, как вода в Шинке, да и совесть душу волнует. Гармония, любовь и созидательные мысли текут теперь в человекепутнике, и он начинает чувствовать и слышать себя, как это случилось много, много лет назад с молодцем из деревни Шинок.

Легенда о чистой Душе родниковой водицы рождена и бытует на солонешенской землице. На пути к каждой деревне, селу у нас есть такие источники. Из них черпает святую водицу всяк путник. Водица его ладони живительной силой наполнит, затем ни только его напоит, но и напомнит ему о детстве, доброте, чистоте, любви и почитании всего живого. /Записала Беликова Т. Г., заведующая филиалом Солнешенский районный краеведческий музей /